
Abstimmungsthemen 
vom 24.09.2017 

September 2017



Studiensteckbrief & 
Stichprobenzusammensetzung



05.09.2017 3

Studiensteckbrief

Methode Computer Assisted Web Interviews (CAWI)

Instrument Online-Interviews über über die Marketagent.com reSEARCH Plattform

Respondenten web-aktive Personen aus der Schweiz zwischen 18 und 65 Jahren

Sample-Grösse n = 1.009 Netto-Interviews (Kernzielgruppe), Random Selection nach Quoten

Erhebungszeitraum 21.08.2017 – 29.08.2017

Incentives geldwerte Punkte

Umfang 4 geschlossene Fragen

Studienleitung Ursula Kaspar
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Stichprobenzusammensetzung

18-19 Jahre;
6%

20-29 Jahre; 19%

30-39 Jahre;
19%

40-49 
Jahre;
23%

50-59 
Jahre; 
22%

60-65 
Jahre; 
11%

Alter

(n =  1.009)

Männlich; 
50%

Weiblich; 
50%

Geschlecht

(n =  1.009)

Deutsch-
schweiz; 

72%

West-
schweiz; 

28%

Region

(n =  1.009)

1 Pers; 
21%

2 Pers; 
33%

3 Pers; 
18%

4 Pers; 
20%

5+ Pers; 
8%

Personen im HH

(n =  1.009)

Altersstruktur HH

11%

13%

12%

97%

3%

0-6 Jahre

7-13 Jahre

14-17 Jahre

18-65 Jahre

Älter als 65 Jahre

(n =  1.009)

Tief; 7%

Mittel; 
57%

Hoch; 
36%

Bildungsniveau

(n =  1.009)



Ergebnisse:
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1. Am 24. September wird über das "Bundesgesetz über die Reform der Altersvorsoge 2020", über den "Bundesbeschluss über die Zusatzfinanzierung der AHV durch eine 

Erhöhung der Mehrwertsteuer" sowie über den Gegenentwurf zur Volksinitiative "Für Ernährungssicherheit" abgestimmt. Wenn bereits morgen abgestimmt würde: 

Wären Sie dann bestimmt dafür, eher dafür, eher dagegen oder bestimmt dagegen?

Abstimmung über das "Bundesgesetz über die Reform der Altersvorsoge 2020"

12%

11%

11%

17%

21%

20%

12%

9%

14%

17%

6%

18%

42%

54%

38%

Bundesgesetz über die Reform der Altersvorsoge 2020

Gegenentwurf zur Volksinitiative „Für Ernährungssicherheit“

Bundesbeschluss über die Zusatzfinanzierung der AHV durch die
Erhöhung der Mehrwertsteuer

4 = bestimmt dafür 3 = eher dafür 2 = eher dagegen 1 = bestimmt dagegen Weiss nicht - bin (noch) nicht ausreichend informiert

29%

31%

30%

Dafür

(Basis: Respondeten sind stimmberechtigt in der Schweiz; n=1.009)
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2. Eine Massnahme der Rentenreform ist die schrittweise Anhebung des Rentenalters der Frauen von 64 auf 65 Jahre. 

Wie ist Ihre Einstellung zur Anhebung des Rentenalters für Frauen - sind Sie bestimmt dafür, eher dafür, eher dagegen oder bestimmt dagegen?

Einstellung zur Anhebung des Rentenalters für Frauen 

23%

19%

25%

23%

11%

1 = bestimmt dagegen 2 = eher dagegen 3 = eher dafür 4 = bestimmt dafür Weiss nicht

(Basis: Respondeten sind stimmberechtigt in der Schweiz; n=1.009)
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3. Wer profitiert Ihrer Meinung nach am meisten von der Rentenreform, beziehungsweise wer wird benachteiligt?

Profit bzw. Benachteiligung von der Rentenreform

23%

23%

20%

18%

18%

14%

13%

12%

10%

10%

10%

17%

21%

26%

25%

15%

15%

18%

34%

16%

21%

39%

19%

13%

10%

14%

19%

29%

19%

12%

22%

20%

15%

41%

44%

44%

43%

48%

43%

50%

42%

52%

50%

37%

Jahrgänge 1953 und älter (64jährige und ältere)

Jahrgänge 1954 – 1957 (60 - 63jährige)

Personen mit tiefen/mittleren Einkommen (bis zum max. versicherten AHV-Lohn)

Jahrgänge 1958 – 1973 (44 – 59jährige)

Personen mit höherem Einkommen (die den max. versicherten AHV-Lohn überschreiten)

Männer

Verheiratete Paare

1974 und jünger (43jährige und jüngere)

Unverheiratete Paare

Einpersonenhaushalte (Singles, Geschiedene)

Frauen

Profitieren davon Werden davon benachteiligt Weder noch Kann ich nicht beurteilen

(Basis: Respondeten sind stimmberechtigt in der Schweiz; n=1.009)
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4. Unabhängig davon, ob die Rentenreform angenommen oder abgelehnt wird: Gehen Sie davon aus, dass das Rentenalter auf absehbare Zeit erhöht werden muss?

Rentenalter muss auf absehbare Zeit erhöht werden …

18%

36%

20%
19%

7%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall Weiss nicht

(Basis: Respondeten sind stimmberechtigt in der Schweiz; n=1.009)



DR. CORNELIA ECK

Senior Research Consultant

T +41 43 818 52 14

c.eck@marketagent.com

Persönlich für Sie da

05.09.2017 10

JÜRG GUJAN

Geschäftsführer

T +41 43 555 06 50

j.gujan@marketagent.com

URSULA KASPAR

Senior Research Consultant

T +41 43 466 88 44

u.kaspar@marketagent.com

SARA BASILE

Office Manager

T +41 43 555 06 52

s.basile@marketagent.com

mailto:c.eck@marketagent.com
mailto:c.eck@marketagent.com
mailto:c.eck@marketagent.com
mailto:s.basile@marketagent.com

